Co je strategie?
Ruský teoretik A. Suetin ve své knize „Šachová strategie a taktika“ říká: Právě plánovitost a existence bojových cílů propůjčuje šachu mohutnou schopnost života a povznáší šach na úroveň vědy. 

Hlavní význam této teze pro nás spočívá v tom, že nám odhaluje šach jako strategickou hru, která je charakterizovaná tím, že její průběh se dá ovlivnit určitými plány vycházejícími z odhalení zákonitostí hry.

Tato skutečnost tedy dovoluje přistoupit k šachu jako k vědě, podrobit ji pečlivému zkoumání a získané poznatky zevšeobecnit ve formě pravidel nebo návodů, podle nichž se můžeme v jednotlivých situacích šachového boje řídit.

Objektem našeho zkoumání je tedy šachová partie. Můžeme ji charakterizovat tak, že svou formou a obsahem představuje boj dvou táborů. Boj je tedy základním zákonem šachové partie. Jakmile se síly  obou stran střetnou, vzplane bitva, ve které aktivní bojové prostředky, jako tah, hrozba, operace, plán stále narážejí na pomocné prostředky obrany a útoku. Tento boj probíhá v šachové partii na základě celé řady faktorů, stejné figury, vymezený prostor boje šachovnicí, stálá pravidla, pravidelnost tahů. Rozličné spojení těchto faktorů vytváří milióny různých šachových pozicí, ve kterých mají podobné znaky. Ustavičný společný cíl každé strany spočívá v dosažení vítězství nebo remízy.
V kterékoli šachové pozici působí určité vnitřní zákony, zákonitosti a zásady. Studium šachové hry má za  úkol objevit tyto vnitřní souvislosti, aby tak šachista získal návod, jak se v takových situacích orientovat. Právě to je cílem šachové strategie.

Strategie v tom nejširším slova smyslu nám má pomoci odpovědět na otázku jak rozpoznat charakteristické znaky pozice a jak podle nich určit správný plán vedení hry. Strategie je tedy plánovité vedení hry. Zakládá se vždy na  plánu (strategickém), který představuje ucelenou metodu postupu v určitém úseku partie. Společným cílem pro všechny plány je dosažení pozičních nebo materiálních výhod, jež vytvářejí předpoklady k vítězství.
Šachový plán vždy vychází z hodnocení pozice a z posouzení jejich podstatných zvláštností. Je základním problémem strategie.

Zhodnocení pozice spočívá ve dvou částech:

a) Rozložení pozice na elementy a zhodnocení těchto elementů. Např. odhalení slabých a silných bodů, zhodnocení významu volných linií a diagonál apod. Dále prozkoumání dynamických  vlastností pozice, tedy jaký význam budou mít elementy, které jsme v pozici odhalili na průběh další naši hry.

b) Syntéza našich poznání do podoby zhodnocení pozice.

Hodnocení pozice může mít například podobu 7 kritérií, které jsou základem pro hodnocení libovolné pozice:

1) Materiální poměr sil

2) Existence bezprostředních hrozeb

3) Postavení králů (jejich ohrožení)

4) Ovládání volných linií (sloupců, diagonál)

5) Pěšcová struktura – slabá a silná pole

6) Centrum a prostor

7) Vývin a postavení figur

Hráč porovnává těchto 7 kritérií, možnosti svoje a možnosti soupeře, hodnotí pozici a stanoví plán hry. Pak hledá konkrétní varianty.
Winter-Alechin, Nottingham 1936
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Srovnání podle kritérií:

1) Na prkně je materiální rovnováha

2) Bezprostřední hrozby nejsou

3) Postavení králů nemá vliv na hodnocení – oba nemohou být v tento moment atakováni. Perspektivně je kryt bílého krále o něco horší, neboť tah c2-c3 představuje oslabení.

4) Jediný volný sloupec“eů není zatím nikým obsazen

5) Bílý kontroluje silná pole c5+e5, černý c4+e4. bílý má slabá pole na dámském křídle, černý na královském.

6) Obě strany ovládají přibližně stejný prostor a stejnou část centra.

7) Postavení figur je téměř symetrické a není v daném okamžiku pro nikoho výhodnější.

Celkový závěr: Pozice je přibližně vyrovnaná, černý má drobnou výhodu spočívající v možnosti dříve obsadit volný sloupec.

Nottingham 1936

White: Winter

Black: Alechin

1. Rhf1 h5!

Černý správně odpověděl na hrozbu bílého, jak ukazuje varianta. 17.f5 h4 18.f6

Jg8 19.Jh1 Ve8 a pěšec f6 padne. Tím byl plán bílého překřížen a bílý musí

hledat jinou cestu.

2. Ng1 h4

3. N3e2 Nf5

4. Nf3 f6!

Bere bílému poslední pole v centru pro jeho jezdce. Bílé figury budou nyní

trpět nedostatkem prostoru a nemůžou zabránit zesílení tlaku černého na

e-sloupci. Černý připravuje obsazení sloupce "e".

5. Nh2?!

Bílý chybně zhodnotil pozici  - bezpodmínečně nutné bylo držet rovnováho na

"e"-sloupci.

5... Rde8

6. Bd2 Re6

7. Ng4 Rhe8

8. Rde1 R8e7

Černý s konečnou platností ovládl "e"-sloupec. Dáma se staví za věže a tím je

tlak na "e"-sloupci maximální.

9. Kd1 Qe8

10. Qf3

Po ústupu jezdce z e2 bílý ztrácel pěšce f4.

10... Na5!

Bílé figury jsou svázány obranou e-sloupce a královského křídla, zatímco černé

figury mají mnohem větší možnosti manévrování. Uplynulo jen 10 tahů a z rovné

pozice se stalo postavení vyhrané pro černého. Příčinou bylo chybné hodnocení

pozice bílým, Podcenil význam volného sloupce a ztratil čas neúčinným manévrem

Jh2-g4. Bílý měl hrát 16.Vhe1 a vést boj o sloupec tahy Jf1, Sd2, Jf3, což by

drželo rovnováhu.

11. b3

( 11. Qxd5 Rxe2! 12. Rxe2 Rxe2 13. Qxa5 Ng3 14. Rf3 Qe4! )

( 11. Nc1 Nc4 12. Rxe6 Rxe6 13. Qxd5 Nxb2+ 14. Kc2 Na4 )

11... Nc4!

12. Bc1

( 12. bxc4? Qa4+ 13. Kc1 Ba3+ 14. Kb1 Rb6+ 15. Ka1 Qc2! )

12... Nce3+

13. Bxe3 Nxe3+

14. Nxe3 Rxe3

15. Qf2

( 15. Qg4+ f5 )

15... Qb5!

16. Nc1 Rxc3

17. Rxe7 Bxe7

18. Qe1 Kd7

19. f5

( 19. Qxc3 Qxf1+ )

19... Re3

20. Qf2 g5

21. Re1 Re4

22. Rxe4 dxe4

Tato výměna dá černému silného volného pěšce a urychlí porážku bílého.

23. Kd2 Bd6

24. Kc2 Bf4

Rozmístění figur, jaké bylo uplatněno černým v této partii, bylo nazváno

Alechinovským.
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